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Micia, aşezare civilă romană înfiripată în preajma celui mai mare castru în care 
erau încazarmate trupe auxiliare din Provincia Dacia, s-a evidenţiat în decursul mai 
multor zeci de ani prin numărul mare de monumente sculpturale ieşite la iveală. În cea 
mai mare parte aceste interesante piese artistice realizate de către meşteri pietrari din 
cadrul localităţii antice situată la est de castru, sunt conservate la Deva în cadrul 
lapidarium-ului Muzeul Civilizaţiei Dacice şi Romane. Dar, în diverse împrejurări s-a 
întâmplat ca sculpturi recuperate ocazional din spaţiul mician să ajungă şi în colecţii din 
localităţi din afara judeţului Hunedoara. 

Bunăoară, o statuie acefală, din marmură, se găseşte la muzeul etnografic din 
oraşul Gyula, din Ungaria. Din registrele de inventar rezultă că monumentul sculptural 
funerar a fost descoperit la Deva, fiind dus la Gyula în a doua jumătate a secolului al 
XIX-iea. Evident că personajul masculin înveşmântat în togă nu a fost până în prezent 
studiat şi publicat. 

O altă piesă sculpturală funerară, lucrată din marmură de culoare gri-deschis, un 
leu cioplit într-un singur bloc de piatră, a ajuns în colecţia Muzeului Naţional de Istorie 
a României (din Bucureşti). 

Acest leu funerar, având un aspect aparte faţă de exemplare similare provenite 
de la Micia, a fost găsit de o echipă de lucrători ai Căilor Ferate Române în timp ce se 
efectua o săpătură necesară consolidării unui podeţ situat la circa 75-100 metri spre ·est 
de la cantonul amplasat în partea dreaptă a liniei ferate Arad - Deva (firul paralel cu 
drumul naţional). 

Şeful grupului de lucrători a ascuns sculptura respectivă condiţionând preluarea 
acesteia de către muzeul din Deva de achitarea unei sume de bani. Datorită faptului că 
serviciul de contabilitate al Comitetului Judeţean de Cultură şi Artă Hunedoara, de 
atunci, a considerat că nu poate fi achitat un obiect pe care vânzătorul nu îl arată 
cumpărătorului tranzacţia nu a putut avea loc. însă contabilitatea Muzeului Naţional al 
României a găsit de cuviinţă să achite anticipat sculptura, astfel încât leul funerar a 
devenit parte a patrimoniului muzeului ţării şi, în consercinţă, a fost transportat la 
Bucureşti. 

în perimetrul apropiat de podeţul deja menţionat, şi anume în spaţiul cuprins 
între calea ferată şi şoseaua naţională au foat găsite întâmplător, prin escavare în scopuri 
industriale, mai multe inscripţii şi sculpturi funerare, lucrate mai cu seamă din augit
andezit provenit din Dealul Uroiului, dar şi din piatră sură, un fel de tuf vulcanic. Acest 
grupaj eclectic de antichităţi din piatră a fost rând pe rând publicat în seria de studii 
semnate de mai mulţi cercetători din cadrul colectivului lărgit de investigare a castrului 
şi aşezării romane Micia (Octavian Floca, Lucia Ţeposu-Marinescu, Valentin Vasiliev şi 
subsemnatul). 

Cu privire la aceste descoperiri efectuate în anul 1967, e de subliniat amănuntul 
că piesele sculpturale nu se aflau în locurile unde s-au depus în antichitate, ci în diferite 
loturi se aflau în nişte gropi apreciabil de adânci. Această situaţie mai aparte se 
datorează, după o supoziţie cu mari şanse de a fi credibilă, unei intenţionate „curăţiri" 
ale ariei cimitirului mician - lucru întâmplat într-o perioadă pe care o putem doar 
aproxima în timp - de toate sculpturile de piatră aparţinătoare epocii de dominare a 
credinţelor funerare greco-romane. Ni se pare că şi cazul de faţă ne aflăm în situaţia 
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întâlnită la Ulpia Traiana Sannizegetusa, unde într-o fântână a unui templu roman au 
fost aruncate câteva zeci de statuete ale unor divinităţi pe care creştinismul le repudiase, 
fiind considerate vestigii ale păgânismului. 

Este neîndoielnic că o atare măsură de creştinare a cimitirului de la Micia şi a 
templului de la Ulpia Traiana era posibil să fie pusă în practică de către o comunitate 
creştină ce luase fiinţă anterior momentului părăsirii Daciei de către armată şi 
administraţie din ordinul împăratului Aurelian. Aceşti „paleocreştini" au cunoscut din 
vreme monumentele păgâne, şi în consecinţă, de îndată ce s-a ivit ocazia, le-au făcut să 
dispară din vechile lor locuri. Din modul în care erau grupate în acele gropi sculpturile 
şi piatrele funerare (stelele) rezultă că ele s-au luat din locurile lor şi duse într-un anume 
punct ce era ales în funcţie de monumentul cel mai greu. Spre acesta din urmă au fost 
împinse piesele sculpturale de dimensiuni mai reduse, situate pe o rază de câţiva zeci de 
metri, iar apoi, grupate fiind, se săpase o groapă în care au fost aruncate 5i acoperite cu 
pământ. 

Mai remarcăm aici un amănunt semnificativ în legătură cu starea mL·,c~mentelor 
funerare scoase din respectivele gropi-cuiburi de pe cuprinsul necropolei principale de 
la Micia. Aproape lară excepţie toate realizările sculpturale sunt într-o stare bună de 
conservare, nefiind erodate de o foarte îndelungată expunere la intemperii. 
Fragmentarea parţială a acestora pare a se datora nu atât scurgerii timpului, ci ea a fost 
cauzată de rostogolirea lor în vederea introducerii în amintitele gropi. Cazul în speţă 
poate pleda în favorul existenţei la Micia a unei comunităţi creştine a cărei activitate se 
desfăşura clandestin încă din anii în care Dacia mai aparţinea imperiului caesarilor. 
Numai aşa se explică, după opinia noastră, cum de a fost posibil ca populaţia aşezării să 
procedeze la dezafectarea cimitirului de rit roman la foarte scurtă vreme după 

abandonarea provinciei nord-dunărene de către Roma. Este verosimil ca de îndată ce 
s-au văzut fără controlul administrativ şi militar oficial roman, întreaga populaţie 
rămasă la Micia să fi îmbrăţişat religia creştină, interzisă până la acea dată: 

Cu toate că atât întâmplător, de-a lungul deceniilor, cât şi în cursul mai multor 
campanii de cercetări sistematice întreprinse la Micia s-au mai descoperit lei funerari, 
având o diversitate de înfăţişări şi diverse mărimi, leul în discuţie este până în prezent 
singurul exemplar realizat în marmură. 

Aspectul acestui monument denotă cu claritate că reprezentarea animalieră a fost 
„proiectată" în funcţie de forma blocului de marmură brută. Se pare că meşterul pietrar 
a fost pus în situaţia de a proiecta statuia după ce i s-a pus la dispoziţie materialul, ne 
mai având posibilitatea de a comanda blocul de marmură în funcţie de desenul pe care 
l-a prezentat comanditarului. 

Deoarece în acest caz s-a pornit „invers'', adică nu s-a executat iniţial desenul 
viitoarei lucrări şi în funcţie de acesta să fie tăiată în carieră bucata necesară de 
marmură, leul are aspect cu totul neobişnuit în astfel de lucrări sculpturale funerare. În 
primul rând îi lipsesc părţile detaşabile din masa de piatră, ca de pildă capul ridicat, 
urechile ţuguiate, coada prelungită, picioarele din faţă aşezate distinct înaintea pieptului, 
coama stufoasă şi mult ridicată faţă de corpul propriu-zis al animalului. 

Trebuie să recunoaştem faptul că meşterul sculptor a dat dovadă de multă 
iscusinţă în realizarea acestui leu funerar (85 x 54 cm) (Fig. I). Absolut toate părţile 
componente ale animalului de pradă au fost redate prin înlăturarea unei porţiuni foarte 
subţiri din piatra brută, astfel încât s-a utilizat maximum din spaţiul existent. Rezultatul 
a fost obţinerea unui leu al cărui corp şi membre sunt în aşa fel dispuse încât formează 
un adevărat monolit. Coama, bogată, este redată printr-o succsesiune de bucle 
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aplatizate, toate realizate după acelaşi tipar. Deasupra capului, loc în care piatra avea o 
ruptură care dacă ar fi fost „rotunjită" prin tăierea părţilor înconjurătoare s-ar fi pierdut 
o bună parte din materialul brut, s-au sculptat în spaţiul adâncit buclele deja menţionate; 
botul a fost şi el conceput fără ca să se detaşeze prea mult în exteriorul globului capului 
înconjurat de coamă. Gura are mai mult aspectul uneia de om decât un bot de animal de 
pradă. Chiar dinţii sunt redaţi în forma unor şiruri dreptunghiulare, evitându-se aspectul 
ascuţit ai danturii reale specifice leilor. Limba animalului, scoasă în afară, este „îndoită" 
peste buza inferioară. Coada, iese dedesuptul piciorului din spate, iar ghiarele labelor 
sunt extrem de stilizate, rotunjite chiar, să nu iasă în afara reprezentării sculpturale. 

Înfăţişarea sa generală face ca acest leu funerar să nu îşi afle analogii nici în 
cadrul pieselor sculpturale de acest gen nu numai de la Micia ci şi din toate necropolele 
de epocă romană din Dacia. Această lucrare a fost executată cu certitudine în cadrul 
atelierului de pietrărie preconizat ca existent pe cuprinsul aşezării romane Micia, chiar 
dacă până în stadiul actual al investigaţiilor în această localitate antică clădirea acestuia 
nu a fost identificată în teren. Numărul mare al monumentelor sculpturale aflate pe 
întreaga arie miciană, precum şi maniera specifică în care au fost lucrate piesele 
respective îndreptăţesc cu prisosinţă prezenţa în localitate a unui grup de sculptori
pietrari deosebit de prolifici, dar nu prea avansaţi în deţinerea laturii artistice a meseriei 
pe care o practicau. Totuşi leul de marmură prezentat în acest articol conţine elemente 
care denotă că sculptorii de la Micia dădeau dovadă de ingeniozitate şi chiar suficientă 
îndemânare atunci când erau puşi în faţa unui caz mai dificil de rezolvat. 

Fig. 1. Leu funerar din marmură provenit din necropola de Est de la Micia 
(Veţel, judeţul Hunedoara) 
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LYON FOUNERAIRE DECOUVERTE A MICIA 

Resume 

L'auteur met en evidence un lyon en marbre decouverte par le hasard dans la necropole 
mixte (inhumation et incineration) d'anciene localite Micia (situe dans la territoire du village 
Veţel, dep. Hunedoara). La sculpture est un oeuvre de l'art provincial romaine. On a permis une 
classification des lyons funeraires decouvertes en environ de Pagus Miciensis. 
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